a0 Funkeje kwadratowe, Rownania | mierdwnosci kwadrafowe

Zadania do samodzielnego rozwigzania
3.1. Dla jakich wartosci parametru k € R réwnanie nie ma rozwigzan rzeczywistych

(nie ma pierwiastkow rzeczywistych):
8) 2 +3x+2k-5=0, b) 2’ +(k-Ipx+4=0, o) (k+1)x* — 4k + 2k +3=07

3.2. Dla jakich warioéci parametru & nieréwnoéé — x2 + 2y < —% Jest spelniona dla
kazdego xe R?

3.3. Dla jakich wartoéci parametru me R rownanie ma dokladnie jeden pierwiastek
rzeczywisty? Znajd? ten pierwiastek.
a) (m—1)x* —Ym+lx+m-2=0, b) (2=m)x* -2x-3=0,
¢) (m—3)x* + 2m—3)x - 3m+1=0,

3.4. Przy jakiej wartosci parametru p trojmian y = (2p-5)x* —2(p—1)x +3 jest kwadratem
pewnego dwumianu?
3.5. Dla jakich wartosei parametru me R réwnanie (m+1)x® =25 +m-1=0 maco
najwyzej jeden pierwiastek rzeczywisty?
3.6. Dla jakich wartosci parametru k réwnanie (& +1)x* —4kx+ 2k +3 =0 ma pierwiastki
rzeczywiste?
3.7. Dla jakich wartosci parametru me B rownanie:
a) x* = 2m—1)x+2m* —7=0, b) (m+2)x* + 6mx + dm—1=0
ma pierwiastki rzeczywiste?
3.8. Dla jakich wartosci parametru m e R réwnanie:
a) (2m=3)x” +dmx+m—1=0, b) (= 1)x* = (m + ]}x+%{m+l} =0,
ma dwa rézne pierwiastki rzeczywiste?
3.9. Funkgja f przyporzadkowuje kazdej liczbie a € R liczbe rozwigzan rownania
(a+2)" +6ax+4a—-1=0, Naszkicuj wykres funkcji f.
3.10. Zbadaj liczbe rozwigzan réwnania mox? —(m’z + 1).\'+m2 +1=0 w zalesnodei od
wartosci parametro m.
3.11. Okredl liczbe rozwiazarh rownania (" ~ 1% — (m + 1+ zl =0 w zalesmodci od
wartosci parametru s,
3.12. Dla jakich wartoéci parametry me R rdwnanje:
a) (m—1)x* ~2me+m-2=0, b) (2m- x? ~(Sm—2)x+2m=0,
c) (m+ [}2 =2mx+m—1=10

ma dwa pierwiastki przeciwnych znakéw?
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3.13. Dla jakich wartosci parametru £ rownanie (k —1)x” + 2k —k —1=0 ma dwa pierwiastki
rzeczywiste x,, x, spelniajgce warunek x,x, =17

3.14. Dla jakich wartodci parametru & réZnica rozwiazan réwnania 2x° — fﬁ: ~)x-k=-1=0
Jest réwna ich iloczynowi?

3.15. Dla jakich wartoéci parametru m suma szesciandw rozwigzaf réwnania x* —mx +1=0
jest mniejsza od 27

3.16. Dla jakich wartosci parametru m réwnanie dmx® — 41- 2m)x +9m—8 =0 ma dwa réine
pierwiastki jednakowych znakdw?

3.17. Dla jakich wartosci parametru m réwnanie:
a) x* = 2m+1)x+2m% +3m+1=0, b) x*+ (m+1)x+m+9=0
ma dwa rézne pierwiastki dodatnie?

3.18. Dla jakich wartosci parametru m réwnanie
8) x* +(2m=3)x 4+ 2m+5=0, b) (1-mx’ - 2(m-— x—m-1=0,

e} 2[mr+l}x1-—mt+%m+1=ﬂ

ma dwa ridzne pierwiastki ujemne?

3.19. Wyznacz zbiér tych wartosci parametru m, dla ktorych rownanie
mx® + (m—3x+2-m=0 maco najmniej jedno rozwiazanie dodatnie,

3.20. Dla jakich wartosci parametru m réwnanie mx? +2x +m—2 = 0 ma co najwyzej jeden
pierwiastek dodatni®?

3.21. Dla jakich wartoéci parametru m rownanie x2 + 2(m—1)x+m+5=0 ma co najmniej
jeden pierwiastek nieujemny?

3.22. Dla jakich wartoéci parametru m réwnanie (2 m* +m— !}x2 +(5—m)x—6=0 maco
najwyzej jeden pierwiastek nieujemny?

3.23. Zbadaj dla jakich wartoéci parametru m jedno z rozwigzan rownania
(m+2)x* —5x=m’ +m=0 jest réwne zero.

3.24. Dla jakich wartoéci parametru 1 jeden z pierwiastkéw tréjmianu
y=2mx’—2x+2—m jest rdwny zeru?

3.25. Dla jakich wartosci parametru & € ® réwnanie:

3 11

a) x2+|[2—k}x+k~—:=ﬂ. r=-1; b x*-(1-k)x+1-k>=0, r=2
ma dwa rézne pierwiastki rzeczywiste, z ktorych jeden jest mniejszy, za$ drugi wickszy
od dangj liczby r ?

3.26. Znajdi wszystkie wartoéci parametru m, dla ktorych jeden z pierwiastkéw réwnania
{m - S}xz - 2mx +{m - 4] =0 jest mniejszy od 1, a drugi zas wigkszy od 2.
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3.27. Dla jakich wartoéci parametru » réwnanie x” —(m— L)x +2m-5=0 ma dwa rozne
rozwiazania, z ktérych jedno jest dodatnie, a drugie mniejsze od liczby —17

3.28. Dla jakich wartosci parametru a réwnanie (2a+ I}JL'2 —ax+a—2=0 madwa réine
rozwigzania rzeczywiste, Z ktérych jedno jest mnigjsze od 1, a drugie wicksze od 17

3.29. Dla jakich wartodci parametru k pierwiastki rzeczywiste rownania
(K +1)x* — 3kx + 4k = 0 sq wigksze od liczby 17

3.30. Dla jakich warlodci parametru m réwnanie x° —2mx+n’ —1=0 ma dwa rozne
pierwiastki rzeczywiste wigksze od 27

3.31. Dla jakich wartosci parametru m réwnanie x° + [m = 3-}.1’ —2m+ 6= 0 ma dwa réine
pierwiastki rzeczywiste wieksze od 17

3.32. Diajakich wartodci parametru k € R rownanie x° + 2k +6)x +4k +12=0 ma dwa
réine pierwiastki rzeczywiste wigksze od —17

3.33. Dla jakich wartodci parametru m réwnanie x° — {2m+ 1jx + m® =2 =0 ma dwa rézne
pierwiastki rzeczywiste mniejsze od 37

3.34. Dla jakich wartodci parametru m rownanie xt - (2m—1)x + m’ —4=0 madwa rozne
pierwiastki rzeczywiste mnigjsze od 47

3.35. Dlajakich wartodci parametru m réwnanie x% = 2mix + m—1=0 ma dwa rézne
pierwiastki reeczywiste mniejsze od 27

3.36. Dla jakich wartoéei parametru me R funkcja f(x)=(1—m)x® +2x+m+1
ma dwa miejsca zerowe nalezace do przedziatu (-2;2) 7

3.37. Dla jakich wartosci parametru m réwnanie x” = 2mx +m”° —1 =0 ma dwa rone
rozwiazania rzeczywiste nalezqce do przedziatu (2;12)?

3.38. Dla jakich wartosci parametru m & R réwnanie x* —mx +2m—3=0 ma dwa rone
pierwiastki rzeczywiste nalezace do przedziatu (—1;5)?

3.39. Zbadaj, jakg wartod¢ powinien mie¢ parametr m, aby pierwiastki réwnania
3x? + mx + | = 0 mogly byé sinusem i cosinusem tego samego kata.

i . X . &

3.40. Dia jakich wartodci parametru & € R rownanie x* —(k +1)x+ Sk=0madwa
pierwiastki bedace sinusem i cosinusem tego samego kata ostrego?

3.41. Dla jakich wartodci parametru ¢ pierwiastki rownamia 2+ T +1% =0 s sinusem
i cosinusem tego samego kata ostrego?

3.42. Dane jest rownanie (k —2)x® =(k +1)x -k =0 o niewiadomej x. Wyznacz zbiér

wartodci parametru k, dla ktérych rownanie ma pierwiastki rzeczywiste x; 1 x;
spelniajgce warunek |x,[+ |.x2[ =1.
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3.43.

3.44,

3.45.

3.46.

3.417.

3.48.

3.49,

3.50.

3.51.
3.52.

3.53.

3.54.

3.55.

3.56.

57,

Dla jakich wartosci rzeczywistych parametru m réwnanie x* —6x+2m* =0 madwa
réme rozwigzania rzeczywiste, z ktorych jedno jest kwadratem drugiego?

Dla jakich wartosci rzeczywistych parametru k réwnanie x* +4x+k =0 ma dwa réine
rozwiazania rzeczywiste x, i x, spelniajgce warunek 3x; —x, =07

Dla jakich wartodci parametru m suma odwrotnosci pierwiastkdw rownania

% +(2=3m)x +2m" — Sm—3 = 0 ma wartos¢ ujemn?

Dla jakich wartoéci parametru p suma kwadratow pierwiastkéw réwnania

x> +(p—1)x+4=0 osigga wartos¢ najmniejsza?

Dla jakich wartodei parametru p suma odwrotnosci kwadratow pierwiastkow rdwnania
x* —242x + p?+1=0 osiaga wartos¢ najwickszg?
Dla jakich wartoéci parametrow m i p parabole okre$lone réwnaniami
y=x2 +(m+2x+m i y={—m—2]_ri+mx+ wi+ p
przecinajg os x w tych samych dwéch punktach?
Wyznacz odlegloéé¢ wierzcholkdw tych parabol.
Dla jakich warto$ci parametru m rownania
26 —(3m+2)x+12=0 i 4x" —(9m-2)x+36=0
maja wspdlny pierwiastek rzeczywisty? Oblicz ten pierwiastek.
Okreél w zaleznoéci od wartodci parametru m zbidr rozwigzan nieréwnosci

(m1—4)x2+{m+3}x—2 <0,

—m

Rozwigz nieréwnosé (m— 'l}x1 —dx 4+ m+2 =20 w zaleznodci od wartodei parametru m.
Dla jakich wartoéci parametru m zbiorem rozwigzaf nierownosci

[mz +5m— ﬁ]xl —2(m—1)x+3>0 jest zbior wszystkich liczb rzeczywistych?

Dla jakich wartodci parametru m € R nieréwnosé mx =(2m=1)x+2m—-1>0 jest
spelniona dla xe R 7

Dla jakich wartodci parametru m € £ nieréwnosc (1 B mz)xl + Z[I —m)x—-2<0 jest

spelniona tozsamodciowa?
Dla jakich wartosci parametru m funkeja f(x) = (3m - S)e® —(2m—1)x +— [3m 5)

osigga wartosé najmniejsza i jest nig liczba dodatma?

Dla jakich wartoéci parametru m e R warunek (m— 2)x* +2(2m—3)x+5m-6<0
spelniony jest dla kazdego xe R ?

Dla jakich wartosci parametru k zbiorem wartosci tréjmianu y = (k = 1)x” + (k — 1)x+ &
jest zbior R~ {0} 2
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3.58.

3.59.

3.60.

3.61.

3.62.

J.63.

3.64.

3.65.

3.66.

3.67.

J.68.

Dla jakich wartosci parametru k zbiorem wartosci fu nkeji f(x)=ke’ —d4x+k+3 Jest
zbior R* w0} ?

) . ) : ,  2p% -8l
Wyznacz takie wartosci parametru p, dla ktérych funkcja f (x)=p? + 2y 12

2

) 9 e i g
ma w punkcie x, = n wartosé najwicksza,
Dla jakich wartosci parametru a € R nierdwnoéé 2x° —4a?r—a® 410 jest spelniona,
gdy |x|<17?
Dia jakich wartodei parametru m nierownogé { n— 1}x2 =2x—m>0 jest spelniona dla
kazdego x> 37
Wyznacz takie wartodci parametru me (1 +20) , dla ktérych nieréwnosé
(m+1)x? =2x +m=1<0 jest prawdziwa dla wszystkich x e(1;2).
Dia jakich wartosci parametru m tréjmian y = x* - mx +2 prayjmuje wartoci ujemne
dla xe(L;2)?

Zbadaj dla jakich wartodei parametru m nieréwnosci mx> —m < 6x — 10 nie spetnia sadna
liczba rzeczywista,

Sporzadz wykres funkcji okreslonej wzorem f (x)= |— x? +5x+ 6| —1. Znajdz ekstrema
tej funkeji. Zbadaj liczbg pierwiastkéw rownania [~ x* + 5x + 6|~1=m w zaleznosci od
parametru me 8.

Sporzadz wykres funkeji f okreslonej wzorem f(x) =”Jr2 -T7x+ 12| - 2' , FER.

Ustal liczbe rozwigzan rownania f(x)=m w zaleznosci od parametru m. Czy funkeja f
ma ckstrema i jakie?
Dla jakich wartoéci parametru ae R dziedzing funkeji f okreélonej wzorem

f(x)=vax’ —4x+a+3 jest zbiér liczb rzeczywistych?

Dila jakich wartosci parametru me R dziedzing funkcji
a) f(x)= Iu:-g[m-.vr2 —(Zm—-1)x+2m— I:I,

b) f{x}=]ng[{2m—3}x2 +[ﬁ—m}x+?|(m—9}:|

Jest zbidr liczb rzeczywistych?



